

河岸成景观 公园多功能 旧区大变脸 投资176亿元! 提质行动让江门更“精致”



改造后的育德社区增设了
许多娱乐设施

文/羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江讯 谭耀广
图/江宣

来江门工作10年的张志钊没想到,老旧的江门城区这几年变化得如此之快:“我住的那幢旧楼加装了电梯,小区里也规划了停车位,环境整洁了很多。”最近每逢周末,张志钊总喜欢带着小孩到龙溪湖公园去玩,“刚来江门时这些公园都没有的,现在感觉江门可玩的地方多了很多。”

张志钊眼中的变化,起源于2018年江门市开展的城市品质提升工作。记者26日获悉,当地用了3年时间,投入了176亿元,将原本老化的城市面貌修葺

“一河两岸”换新颜

提起变化最大的地方,张志钊第一个就想到了江门河的“一河两岸”,“原来两岸都是旧楼旧厂房,现在成了‘网红打卡点’。”

江门市住建局人士介绍,江门河是侨乡人民的“母亲河”,围绕“一河两岸”进行景观提升是江门城市品质提升行动的重要内容。

记者了解到,2018年起,南岸的高新区(江海区)着手将大片的旧楼旧厂旧公园进行整体提升。城央绿廊、釜山公园改

造、江海云道、白水带体育公园改造、儿童公园、横坑“彩虹村”、西江外滩湿地公园、城市阳台……一个个新景点“串珠成链”,沿着江门河南岸形成一条既适合休闲运动、又适合观光拍照的城市河滨休闲景观带。

南岸景观提升的同时,北岸也逐渐开始变化。据悉,北岸是江门城区最早的发展地和城市商业区。蓬江区围绕江门历史文化,用“梦回长堤”为主题,对河岸的人行道和亲水公园进行美化、亮化和艺术化,形成了绵延10公里、展示江门城市风貌变化的碧道带状公园,使得市民漫步、慢跑、骑行又多了好去处。

而最重要的改变来自大河

之上,横跨两岸的金山人行天桥与江海云道衔接,让两岸多景点互联互通,“一河两岸”由此成为众多市民游客休闲、运动、“打卡”的最佳目的地。

如今,每天晚上从釜山人行天桥逛到江海云道散步,顺便带着孙子去儿童公园游玩,成为江门市民震震固定的消遣娱乐,“感觉江门河一年一个样子,变得越来越漂亮!”

公园升级添新彩

而张志钊经常去的龙溪湖公园,则是近年来江门公园绿地升级改造的其中一个典型。

记者了解到,龙溪湖公园地处江海区麻园河、龙溪河、马鬃沙河三河交汇处,是一个常年水面面积16公顷、绿化面积达13公顷的湿地公园。江海区政府人士介绍,2018年开园的龙溪湖公园拥有漂亮的临湖景观和生态绿植,并布置有儿童游乐设施和环湖道。邻近公园还有龙溪湖阅读中心和运动中心。

现在,每逢周末,江门市区的不少父母都喜欢带着小孩来到龙溪湖公园。市民严先生就说:“在这里,想静一点的可以在附近的阅读中心读书;想亲近大自然的可以绕着公园走一走;小孩子还能顺便到里面的游乐园去玩耍,功能比较齐全。”

江门市住建局人士介绍,三年来,江门市高品质完成12个大型公园、超150个中小型公园和49个“口袋公园”的建设和升级改造,满足群众休闲需求,提升城市宜居品质。

在改造时,每个公园都根据自己的“品赋”进行升级,如龙溪湖公园就发挥亲水的优势。而位于新会区的马山公园,则依托“千年古冈”的历史文化底蕴,精心修缮山顶钟楼、白沙亭等遗

迹,利用山地高差新建景观叠水和中式廊坊,配套雾化设备,营造古典园林意境,让市民“零距离”感受公园历史文化气息。

让居民得到实惠

记者从江门市政府获悉,三年以来,江门城市品质提升行动累计完成投资约176亿元,推进项目超760项,实现城市功能、形象、品位和人居环境的全面提升。

在日前的走访中,记者发现,城市品质提升行动既做好“面子”也注重“里子”,不仅让城市面貌更漂亮,也让居民得到实惠。

据悉,江门老城区拥有众多建设于上世纪70到90年代的老旧小区。外墙老化、各种线路乱拉、停车没规矩、垃圾乱扔、公共配套设施不足等问题成为了这些小区的通病。在这三年里,江门花大力气对老旧小区的水、电、气、路、化粪池、公共配套设施和场地等进行一番升级。

以张志钊所居住的育德小区为例,建于上世纪90年代的育德社区,经过改造后划分了停车位,打通了交通微循环,社区中心区域占地6000平方米的文体广场全新升级,提升周边路灯灯光照明,小区的新面貌获得了居民的一致好评。

除了居住的环境有变化外,生活服务方面也发生了显著变化。记者走访时发现,高新区(江海区)在城市品质提升项目中增加了不少公共服务元素,如釜山公园和南沙水上人家公园里增加了儿童免疫服务中心,让城市公共空间的利用效率得到提高。江海区相关人士表示:“市民在逛公园的同时,也可带小孩到服务中心打疫苗,一举两得。”

新会陈皮再获“第一”

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道:记者26日从江门市新会区农业农村局等部门获悉,日前发布的2020中国区域农业品牌影响力指数中,新会陈皮位居区域农业品牌——中药品类产业第一。

据悉,2020中国区域农业品牌影响力指数是由国内多家媒体及机构联合发布,已经连续多年举办。新会陈皮在2018年、2019年连续两年入围该指数“区域农业产业品牌——中药品类”影响力指数榜,皆位居第4名。2020年,新会陈皮区域农业品牌发展再获突破,跃居第一名,并连续三年成为广东唯一入选2020中国区域农业品牌影响力指数的中药品类品牌。

据介绍,一直以来,新会区委、区政府高度重视陈皮产业发展,积极弘扬陈皮文化,把做强陈皮产业作为乡村振兴、推进高质量发展的重要抓手,新会陈皮产业发展质量和品牌效应不断提升。新会柑、新会陈皮双

入选“国家地理标志保护产品”,是全国仅有的一果双标志产品。2019年,新会区成功创建新会陈皮国家现代农业产业园,大力推进陈皮产业转型升级,形成药、食、茶、健和文旅、金融等6大类35细类100余品种的系列产品规模。2020年,新会陈皮在抗疫方面发挥了积极作用,还入选农业农村部乡村振兴战略实施成效专题片拍摄案例。此外,江门市新会区新会陈皮中国特色农产品优势区成功入选第四批“中国特色农产品优势区”名单。



新会陈皮

六家企业获“邑科贷” 授信3000万元

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广报道:记者26日从江门市科技局获悉,日前,该局和江门市市场监督管理局联合举办2021年江门市“创新赋能金融支撑”科技金融签约及对接交流会,两部门分别与六家金融机构进行“邑科贷”合作签约,六家企业现场获得“邑科贷”授信3000万元。

据介绍,过去一年里,江门市高度重视中小企业、民营企业发展,大力推动科技金融结合,制定了《江门市科技型企业“邑科贷”管理办法》,鼓励金融机构加大对科技企业的信贷支持力度,缓解科技企业融资难等问题;通过开展科技战疫贷,授信金额8481万元;通过2020年江门市“科技杯”创新创业大赛的平台,30家科技型企业同台展示,吸引了12家金融机构共11.4亿元的意向授信。

珠海西区年花购物指南

文/图 梅尔

广东每年春节前夕,人们都习惯去花市买年花装饰家中,图一个喜庆。但今年情况特殊,受当前新冠肺炎疫情影响,2021年珠海全市的迎春花市都已宣布停办。那些还是想亲自去花农基地买年花却又不知道哪里有的市民就有点头疼了。不急,这里有份珠海西区的年花购物指南,一定能帮到大家。

西区 购花基地

●悦顺兰花基地

地址:珠海市斗门区莲洲镇东湾村悦顺兰花基地
自驾:可导航搜索“悦顺兰花基地”到达

●珠海一洋公司产业基地

地址:珠海市斗门区莲洲镇粉洲村聚农水产养殖专业合作社内
自驾:可导航搜索“珠海一洋公司产业基地”到达

●荣记花果场

地址:斗门区实验中学旁小路直入800米龙井水库正面
自驾:可导航搜索“荣记花果场”到达

●黄绿背大坝温室大棚

地址:三灶东咀黄绿背水库温室内大棚苗圃场
自驾:可导航搜索“黄绿背水库”/“中国华卫安保集团”到达

●台创园兰花基地

地址:广东省珠海市金湾区平沙镇台创园二期
自驾:可导航搜索“平沙台创园”到达



已经有不少市民前往市场购买年花

笔者走访珠海斗门几家年花销售点了解到,今年像蝴蝶兰等年花长势良好,价格也较往年优惠,单株蝴蝶兰40元-50元,批发价只要20元!10寸盆的年桔,以往卖120元一盆,今年只卖90元一盆……成千上万株蝴蝶兰、年桔等花待售。

据了解,悦顺兰花基地以蝴蝶兰花卉和种苗生产经营为主,多销往珠海本地、周边珠三角城市及港澳,基地内大部分蝴蝶兰为台湾引进品种,也有“芳美1375”“芳美神话”“芳美普洱”等多个由基地自主研发培育的蝴蝶兰品种。而该基地的兰花售价在往年的基础上有所优惠,根据品种、大小不同,单株蝴蝶兰的零售价格区间在40元-50元。“除了线上订购以外,也欢迎大家直接到基地大棚选购,我们会以优惠的价格卖。”

在珠海聚农水产养殖专业合作社(珠海一洋公司产业基地)10000平方米的花卉大棚里,种植着5000盆年桔,品种包括金蛋、金桔、四季桔等,单盆年桔售价区间在50元-160元。“今年年桔价格降了不少,比如10寸盆的年桔,以往我们卖120元一盆,今年只卖90元一盆。”花果场老板张国荣表示,年桔从种植、管养到装盆出售都花了不少心血,品质也非常好,但如今销售情况不太理想,希望多些市民购买帮助种植户渡过难关。

斗门 | “线上+线下”拓宽销售渠道

珠中江·购物



兰花是广东春节比较热门的一种年花

里,五彩斑斓的蝴蝶兰灿烂绽放,犹如群蝶翩跹起舞,令人赏心悦目。

据介绍,该合作社成立于2012年8月,位于珠海市斗门区莲洲镇粉洲村,经营范围包括水产品养殖、农产品种植,以及花卉栽培、销售等。2018年,合作社出品的兰花获评“珠海十大品牌农产品”称号。

合作社负责人黄基文介绍,基地的蝴蝶兰品种目前共有42个,品质上乘,买回去可摆四、五个月甚至半年以上,除了有“藏宝图”“月光兰”“安娜”“大辣椒”等大众比较熟悉的品种外,今年还多了“金丝雀”“薇薇安”“紫蝶”“三色鸟”等新品种。

基地今年种的8万株蝴蝶兰,目前只卖出了两成,往年同期的销售量起码超六成。”黄基文说,受疫情影响,今年兰花的销售量较往年下降了不少,他们打算通过增设基地分售点、给予价格优惠、加强宣传推广等形式吸引顾客。目前,单株蝴蝶兰的批发价格区间在20元-80元,相比往年已经降到了8元至10元,希望能有多些客人来选购。

除了年花,年桔也是广东人过年必备的“心头好”。在井岸的荣记花果场,场内种植着5000盆年桔,品种包括金蛋、金桔、四季桔等,单盆年桔售价区间在50元-160元。“今年年桔价格降了不少,比如10寸盆的年桔,以往我们卖120元一盆,今年只卖90元一盆。”花果场老板张国荣表示,年桔从种植、管养到装盆出售都花了不少心血,品质也非常好,但如今销售情况不太理想,希望多些市民购买帮助种植户渡过难关。

金湾

| 售价普遍比往年更实惠

你们知道吗?在珠海金湾三灶东咀黄绿背水库旁,藏着一间温室大棚苗圃场——黄绿背大坝温室大棚。该圃场由珠海金良生态环境有限公司于2017年建成,苗圃场总占地约2000平方米,主要种植阴生植物、高档时花。

进入苗圃场中,可以看到时花、年花种类繁多且数量庞大,一片片“花海”早已整齐码放在花架上,等待市民前来挑选。金良生态助理总经理张娜介绍,结合往年的花市畅销品种和价格,金良生态早已提前开始选品种、备货工作。苗圃场今年共采购了包括



5000盆
年桔等待市
民购买

上+线下”同时销售与预定的方

式,时花、年花、有机蔬菜在线上、线下价格相同。线上购买达到一定额度即可减免配送费,鼓励市民朋友们进行拼单。

此外,唐人街市场和金海岸市场的购花点也是选年花的不错选择。目前,位于鹏泰百货对面的临街花店已开张出售年花,年桔、黄金果、蝴蝶兰等品种已摆在店门口的醒目位置。由于花盆质量、年花大小不一,年桔的价格一般为45元至135元不等,金钱树的价格为100元至200元不等。

喜欢兰花的朋友,还可以选择去平沙镇的台创园兰花基地。该基地位于珠海市平沙镇台创园二期,有蝴蝶兰、万代兰、树兰、卡特兰、石斛兰、香水蝴蝶等各个品种的兰花。

温室大棚里春意盎然,花瓣如蝴蝶翩翩起舞的翅膀,齐刷刷“展翅欲飞”,看得人眼花缭乱。直立似剑的叶片碧绿光亮,更衬托出花开时的娇艳红颜。据了解,目前在售的很多年花都能在春节期间保持最佳姿态。